

现代快报

2009年2月18日 星期三

责编:刘伟 美编:时芸 组版:丁亚平

都市

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

新闻爆料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

中山北路为什么是“至”的?

南京城市轴线四次嬗变,其中中山北路恰恰指明了最佳住宅朝向

如果问你南京最重要的路是哪条,你怎么回答?如果问你南京的城市灵魂在哪里?你的答案又是什么?也许大家的答案都不尽相同,但可以肯定的是,这些答案大多会集中在某个区域,或某条线上,而这条线就是城市轴线。

记者近日从南京规划专家处获悉,如同似圆非圆、似方非方的城墙一样,南京也形成一个独特几何形城市轴线。它不仅能破解“为什么南京半城道路南偏东、半城道路南偏西”之谜,而且还为我们指明南京的最佳住宅朝向是东南朝向。 ■快报记者 孙洁



半城是南偏东,半城是南偏西

城市轴线是什么?南京市规划设计研究院副院长童本勤告诉记者,从狭义上讲,就是一个城市规划之初,按照传统对称等思路,在城市中间划定一条中轴线,其余两边的建筑都按该线对称布置,这样可以使城市显得更工整。从起源上讲,城市轴线具有政治意义,因为历代许多王朝规划城市轴线的一个重要目的是举行重大礼仪盛典,工整的城市布局能使城市显得规模更宏大。所以,一般来说,现在的省会城市都有自己的城市轴线。

不过南京这个六朝古都的城市布局却很难谈得上道路横平竖直、十分工整。从地图上看,城南道路比如白下路、太平南路等路都不是四平八稳的,大多都是南偏西向,河西新城的道路虽然是网格状,但也存在这种情况;而鼓楼以北,由中山北路、三牌楼大街和察哈尔路、山西路、云南路等组成的网格图似乎偏移了45度,却基本都是南偏东向。

为什么会如此?南京市规划局原副局长陈锋研究出了其中的奥妙。原来主城区特别是南部地区多偏向西是因为南唐时城市轴线中华路就是南略偏西,它正好把内秦淮河的“V”形从尖端一劈为二,这样门东、门西甚至至秦淮河就都是对称均衡的。而到了民国,孙中山先生的灵柩要从中山码头运到主城区,这样就划出了一条南偏东的道路,连带使沿街布局的政府机构、住宅等都成了南偏东向。

中山北路南偏东是住宅最佳朝向

有历史记载显示,南京老城长期以来的南偏西轴线的改变并不仅仅是要建一条路来运中山先生的灵柩,中山大道的选线有着更多的考虑。

“民国时期下关可以说是南京最繁华的片区,其城市基础设施等甚至超过了主城区,因此城市也需要建一条路

来连通两个片区,沟通城市内部交通,便于城市整体发展。这些细节,中山大道选址的记录以及《首都计划》中都有一些记载。”规划部门的一位工作人员告诉记者,最终,该线路选择了今天的中山北路—中山路—中山东路这条线,并将民国的几乎所有重要机构都按这条线来布置,形成了民国时期的南京城市轴线。

不过现在,从鼓楼以北到中山码头这段(即中山北路)在城市中的核心地位已经衰弱。因此,陈锋认为,目前的南京城市轴线应当是:中山路以及向北的中央路、中山南路这两条线,并于新街口分出东西两边的中山东路和汉中路,以及鼓楼向西北的中山北路,从图上看,就是个“斗”字少一点。不过前者中的中轴线(中山路以及向北的中央路、中山南路一线)是城市的主轴线,主轴线上的分支(即中山大道)则是城市的副轴线。

“你可不要小看了这副轴线,当年中山北路的南偏东布置可是引用近现代测绘科学及城市规划科学后决定的。”有关规划人员告诉记者,中山北路的南偏东,周边的住宅朝向也多随它,因为它正好指出了一个最适合南京的建筑朝向。因为南京的地理位置明显处于南方,而东南朝向和西南朝向的区别在于夏天西晒比东晒厉害,冬天西北风也较强,所以在南京东南朝向明显好于西南朝向。

遗憾!城市轴线南北都无法延伸

过去的都已经成为历史,那么城市轴线对如今的城市发展又有什么意义呢?“它可以指导一个城市发展,如果后人都在前人规划的基础上延伸城市轴线,那历史与现代的建筑就能在一条轴线上展现,是继承也是发展,城市的文化将得以传承。”规划人员告诉记者,比如北京,其中轴线穿过紫禁

城、已经从景山鼓楼一直向北延伸到奥林匹克公园,堪称“串起历史、现在与未来”,这样的城市将更有魅力。

目前,除中山北路外,“十”字形的城市轴线正好是地铁一号线和二号线的主要覆盖地区。城市轴线指引了地铁的走向,因为它们已经是南京最重要的路了。可遗憾的是,南京中央路、中山路、中山南路这条城市主轴线似乎向南向北都遇到了问题。向南,中山南路从白下路路口往南就已经不是直线了,而直线的轴线更简约,给人们的印象才能更鲜明。陈锋对此感到十分“可惜”。

而向北,“你知道和燕路、中央北路为什么都不太直吗?当年那一带发展工业,工厂和它们的居住区都像摊大饼一样张开,并没有预留道路,现在就算工厂能搬迁,住宅区也不是容易动得了的,这路恐怕永远也直不了。”规划人员如是说。

南京要保护三条历史轴线

据悉,南京在历史文化名城保护规划里已经明确提出“要保护三条城市轴线”。“南唐的轴线是中华路,明朝的轴线是御道街,还有民国轴线中山大道。”童本勤告诉记者:这已经是南京历史文化名城保护的一个重要部分,因为保护一条轴线远比保护一个片区更能体现历史在南京留下的痕迹。

“一幢房子只是一些历史的碎片,而站在当年的城市轴线上,两边望去都是那个朝代的点点遗迹,那种氛围,或许能让游客感觉回到那个朝代。”据规划人员统计,仅中山东路沿线两侧各500米的范围内,历史文化遗产多达70多处。而整条中山大道,行道树浓密,是一条景观大道,据不完全统计,整个中山大道有国家、省、市以上的文物保护单位,优秀的近现代建筑,名人故居等近两百处。保护好城市的轴线和格局,才能整体性地保护名城。

小编推荐
给你好看

成都有“猪坚强”
南京有“猫坚强”



一只叫“恺撒大帝”的贵族名猫耍脾气,3个月前离家出走。当所有人都以为它消失于荒野的时候,竟然在一个猪圈发现了它的踪迹。当时,“恺撒大帝”浑身脏兮兮,瘦得可怜,跟野猫没有二样。更让大家吃惊的是,这3个月来,“恺撒大帝”吃的是猪食,睡的是猪圈,而且性情大变,不撒娇不挑食……

推荐指数:

★★★★★

推荐版面:B24

推荐理由:动物版《落难的王子》

儿子:这啥意思?
老爸:……



时下,不少年轻车主都喜欢在爱车上张贴各种花哨的饰物,以求标新立异。可有一辆轿车玩过了头,贴了“WE NEED SEX”的不雅车贴,还招摇过市。公交车上一个小孩就不停问爸爸是什么意思,最后问得爸爸脸都红了。

推荐指数:

★★★★★

推荐版面:B4

推荐理由:尴尬万分

让互动电视,
带您回味每一个精彩瞬间

互动电视支持“快进快退”功能,能让您像看影碟机一样看电视!

广电网络9大营业厅均可办理

客服热线:96296 www.njcatv.net